



# 育儿假怎么休？时间如何算？

## 省卫健委针对市民关心的10个问题进行解答

9月29日,《四川省人口与计划生育条例》(简称《条例》)经四川省第十三届人民代表大会常务委员会第三十次会议审议通过,并于公布之日起实施。

《条例》公布后,很多人对其中的“育儿假”高度关注。11月9日,省卫健委出台了《关于〈四川省人口与计划生育条例〉实施“育儿假”有关问题的指导意见》。

“育儿假”怎么休?休假时间如何计算?外地户籍享受“育儿假”吗?近日,针对社会关切、群众关心的问题,省卫健委相关人员进行了解答。

1.“育儿假”何时正式实施?在《条例》实施之日前子女满3周岁,可不可以休当年的“育儿假”?

答:《条例》实施日之前子女已满3周岁的,不享受当年的“育儿假”。

2.子女在3周岁以下的夫妻每年可休“育儿假”是怎样计算?(例:孩子出生

日期为2021年6月,是否享受2021年-2024年共四次“育儿假”)

答:“育儿假”中所指的“每年”为自然年度,“三周岁以下”是指子女自出生起的36个月(含)内。按照自然年度计算,理论上“育儿假”可休4次,但最后一次须在子女满36个月(含)内休完,子女年龄超过36个月后就不再享受。

3.子女在3周岁以下的夫妻,每年分别享受累计10天的“育儿假”。10天为夫妻双方各休10天?还是两人共休10天?

答:累计10天的“育儿假”为夫妻双方各休10天。

4.每年10天的“育儿假”包含周末吗?最多可以分几次休?会不会和公休假抵扣?

答:“育儿假”假期为工作日,不包含节假日。累计10天的育儿假可一次休完,也可分多次享受,由用人单位与职工根据实际情况商定。“育儿假”与“公休

假”属于不同的法律法规规定,不存在包含关系,不与公休假抵扣。

5.男职工陪产假与“育儿假”可连在一起休吗?“新手爸爸”可以享受育儿假吗?

答:可以,顺序是先休陪产假再休育儿假。“新手爸爸”可以享受育儿假。

6.在川工作的外地户籍或外籍员工是否享受“育儿假”?

答:《条例》第十条规定:流动人口的计划生育工作由其户籍所在地和现居住地的人民政府共同负责管理,以现居住地为主。故在四川工作的外地户籍员工,原则上享受我省“育儿假”,但不能重复再享受户籍地“育儿假”。

鉴于国家人口政策仅适用于本国公民,故在四川工作的外籍员工不适用“育儿假”有关规定。

7.企业职工应拿什么凭证去请“育儿假”?

答:企业职工根据所属企业内部管

理制度,履行请假手续后,可享受“育儿假”。

8.“育儿假”期间工资如何支付?  
答:《条例》规定,“育儿假”视为出勤。“育儿假”期间的工资由单位按照相关规定执行。

9.未休满“育儿假”是否有补偿?

答:《条例》未做相关规定。

10.企业职工如何保障《条例》赋予的权利?如单位设卡、不执行或不足额执行怎么办?  
答:四川省行政区域内的国家机关、社会团体、企业事业单位、群众性自治组织和公民以及户籍在本省而离开本省行政区域的公民且符合享受“育儿假”条件的可享受“育儿假”。

如果单位设卡、不执行或不足额执行,企业职工可向工会反映其合法诉求,或根据《中华人民共和国劳动法》等有关规定维护其合法权益。

华西都市报-封面新闻记者 周家夷

# 35位市民见证“白金三品”龙币、观看汉砖拓片制作 成都新川古墓群首次向公众开放

2020年5月,成都文物考古研究院公布了新川创新科技园项目5年来的考古成果:出土了数以万计的文物,发现了从战国至明代的千余座墓葬……

12月5日下午,成都文物考古研究院2021年度社教活动“拨云见日—成都考古社教行”第二场“走进考古现场·新川古墓群”成功举办。35位市民跟随成都文物考古研究院副研究员、天府新区工作站站长、新川考古项目领队左志强来到位于成都市高新区的新川考古工作站,一起探秘挖出半部“四川通史”的新川古墓群,亲眼见证了传说中的“白金三品”龙币,观看考古专业人员制作汉砖拓片。据了解,这是新川古墓群首次向公众开放。

## 从战国延续至明代 古墓藏着半部“四川通史”

2020年5月,成都文物考古研究院公布了新川创新科技园项目5年来的考古成果:出土了数以万计的文物,不仅发现了新石器末期的居址遗存,还发现了从战国至明代的千余座墓葬,时间跨度2000多年,其间没有大的时代断层,堪称埋藏于地下的半部“四川通史”。

转眼一年半过去,此处轰动一时的古墓群,后续整理与研究工作开展得如何?5日下午1时,35位市民在左志强的带领下,走进考古现场。

左志强介绍,2015年3月-2020年5月,为配合新川创新科技园项目的建设,经报国家文物局批准,成都文物考古研究院在10多平方公里的区域内,开展了连续多年的考古发掘工作。5年里,从这些古代墓葬中出土了数以万计的陶、瓷、铜、铁、玻璃、石质等不同材质遗物。其中,战国末期“郢”戈、西汉时期带外文字的“龙纹铅饼”、新莽时期错金“一刀平五千”钱币、东汉时期画像石棺、晋代“印度—太平洋珠”等文物,尤其具有历史价值与艺术价值。

## 市民亲眼见证 “白金三品”龙币

参观过程中,市民们对带有外文字母的“龙纹铅饼”表现出了浓厚的兴趣



工作人员向市民讲解战国晚期秦代铜戈。成都文物考古研究院供图



市民观看考古专业人员制作汉砖拓片。

——汉代铸造的货币为何会出现外文字母?左志强说,据考古人员推测,这件“铅饼”应是“白金三品”之一的龙币。他说,历史上汉武帝发行“白金三品”,其实是在连年征战、开疆拓土、国家财政面临困窘时的选择,更像是一种巨额“虚币”,也引起了民间大规模的盗铸。“新川创新科技园发现的实物含铅量较高,因此命名为‘龙纹铅饼’,可能是民间盗铸时加了铅所致。这种巨额虚币最终只流通了5年就淡出历史舞台。”他说。

此外,那串可能来自海外的拉丝工艺玻璃珠项链——“印度—太平洋珠”,

则可能是通过南方丝绸之路来到成都,或是通过海上丝绸之路由广西合浦登陆后进入四川盆地,这进一步证明了古蜀地区早在几千年前就与海外进行着密切的经济文化交流。

随后,左志强又带领大家来到工作站附近的新川古墓群考古发掘现场。位于新川创新科技园南部的屈家山Ⅱ号墓群中,以汉晋崖墓为主,发现大量三国两晋时期崖墓,为探讨成都地区汉晋崖墓演变具有重要学术意义。

## 墓群为何延续2000年? 尽量不占用可耕地资源

活动现场,有市民问:“为什么新川科技园会出现如此众多的崖墓?”“汉晋时期,广都城就在这附近,人口众多,出于实际需要加之古人习惯将墓地选择在高敞之地,因此古人将墓葬区选择在了这里;还有一个现实原因是,尽量不占用可耕地资源。”左志强回答。

左志强说,由于汉代墓葬厚葬成风,常遭盗墓贼光顾且不易保存,故有“汉墓十室九空”的说法。而墓群中幸存的一座完整的汉末三国墓,为考古研究提供了宝贵的实物材料。墓葬是人类文明史较为特别的一种存在,不仅是人类物质生活遗存的集大成,也是人类精神生活的反映,既关乎生,也关乎死,从这个角度上说,人类墓葬史也是一部人类生死观的文明史。

华西都市报-封面新闻记者 戴竺苾

## 预计12月底 四川会有明显降温

华西都市报讯(记者 吴冰清)上个周末,成都终于打破“逢周末必降温”的“魔咒”,两天都沐浴在暖阳之中。回想刚过去的11月,我们迎来了“史上最强秋雨”的结束、经历了速冻式降温、迎来了近40年来最早的冬天……气温偏低是否会持续?入冬后天气会有什么变化?近日,记者采访了省气候中心专家。

今年四川秋雨开始偏早,在8月22日就进入了秋雨期。根据华西秋雨监测业务标准,四川今年的秋雨直到11月4日才落下帷幕,较常年偏迟了5天。

这样一来,今年四川秋雨雨期有74天,比常年多了13天,并且雨一下就不“歇气”,大部地区最长连续降水日数为5-18天,局地超过20天。

除了时间偏长,今年的秋雨还有两个特点。

——雨量很大。8月22日至11月4日,四川平均降水量为395.9毫米,偏多61%,列历史同期第1多位。

——“脾气”很大。2021年四川秋雨期间,四川省经历了3次区域性暴雨天气过程。

总的来看,今年四川秋雨强度综合指数为2.70,列历史同期第1高位。

虽然已过去快一个月,但11月初的那场降温足够让你至今铭记。11月5日-8日,受北方冷空气影响,四川出现了一次强降温大风天气。受此影响,四川日平均气温降幅为7.4℃,列历史同期第2高位。

气温偏低一直持续到11月下旬。因此,11月全省平均气温比常年明显偏低了1.2℃。其中,巴中、营山等7个站11月平均气温为历史同期最低。

预计12月,冷空气会“怠慢”一点,四川平均气温为以偏高为主。除了南充、资阳、遂宁、内江、自贡、宜宾、泸州气温较常年同期偏低0.5℃左右,省内其余地区较常年同期偏高0.5-1.0℃。

雨水会变得“积极”一点,全省平均降水量较常年同期偏多。阿坝州、资阳、遂宁、内江、自贡、宜宾、泸州降水较常年同期偏多10%-20%,省内其余地区较常年同期偏少10%-20%。

具体来看,12月上旬,四川天气会比较平稳,但中旬、下旬会有降温降雨过程,其中月底的降温可能会比较明显。